

Библиографический список

Виноградов А.В., Троцкий П.В. Первая сессия ВСНП 13-го созыва и конституционные поправки // Проблемы Дальнего Востока. 2018. № 2. С. 15—31.

Современное китайское государство. Т. 1: Основные институты государственной власти и управления / редкол.: А.В. Виноградов (гл. ред.) и др.; Ин-т Дальнего Востока РАН, Ин-т востоковедения РАН. М.: РАН, 2022. DOI: 10.48647/IFES/2022.22.76.029.

Троцкий П.В. Законодательное развитие КНР / Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура. 2023. М.: ИКСА РАН, 2024. С. 14—27.

Идеологическая ситуация

Важнейшее место в идейно-теоретической сфере, находящейся под жестким партийным контролем, в 2024 г. продолжали занимать социалистическая модернизация с китайской спецификой и роль Коммунистической партии Китая в ее осуществлении. Эти темы постоянно присутствовали в партийных изданиях. Так, ключевая мысль в подготовленной Центральной партийной школой (Государственной административной академией) при ЦК КПК установочной статье о новом этапе модернизации заключается в фактическом отождествлении социалистической модернизации с руководством КПК: «Модернизация китайского типа является социалистической модернизацией под руководством Коммунистической партии Китая», чем «в корне предопределяется» характер этой модернизации [Синь шидай 2024]. Поэтому в деле проведения модернизации и великого возрождения китайской нации «ключ находится у партии», именно партия непосредственно определяет коренное направление модернизации и «концентрирует огромные силы» для ее проведения, от чего зависят ее перспективы и конечный исход. А история индустриализации Китая доказала, что именно благодаря партийному руководству она была проведена всего за несколько десятков лет. В статье сформулированы «девять основных требований к модернизации», отвечающих на вопрос «что делать», и «пять основных принципов», отвечающих на вопрос «как» проводить модернизацию китайского типа. На первое место поставлен принцип твердо придерживаться партийного руководства и социалистического пути, позволяющего использовать преимущества социализма и на его основе достичь высококачественного развития. Современный этап модернизации в КНР рассматривается здесь и как «создание новой формы человеческой цивилизации» на основе тех, отличных от западных, социальных ценностей, которые реализуются в Китае и кото-

рые вполне могут найти благоприятную почву в развивающихся странах в ходе продвижения Китаем курса на построение сообщества единой судьбы человечества.

Директор Академии истории партии и партийной документации при ЦК КПК Цюй Циншань выделил особенности Китая, обусловившие особый путь модернизации [Цюй Циншань 2023]. Это в первую очередь огромная численность населения, неравномерно расселенного по стране, где обеспеченность пахотной землей и водой на человека вдвое-вчетверо ниже среднемировых показателей. История сложилась так, что в мире нет готовых образцов модернизации, подходящих для Китая. В отличие от Запада, последовательно прошедшего этапы индустриализации, урбанизации, модернизации сельского хозяйства и информатизации, Китаю пришлось одновременно пройти процесс согласованного и параллельного развития этих направлений модернизации. Вместе с тем в корне различаются цели модернизации: если на Западе они определяются интересами капитала и ведут к поляризации общества, то в Китае «в центре модернизации стоит народ», а целью модернизации китайского типа является достижение всеобщей зажиточности народа. Также отличительными особенностями модернизации китайского типа являются: согласованное развитие материальной и духовной культуры, что является основным требованием развития социализма и без чего невозможен подлинный социализм, гармоничное сосуществование человека и природы и, наконец, следование пути мирного развития.

Дальнейшему продвижению модернизации с китайской спецификой был посвящен 3-й пленум ЦК КПК 20-го созыва (18 июля 2024 г.), принявший развернутое, носящее по сути программный характер решение по основным направлениям «завершения в основном социалистической модернизации»¹ до середины следующего десятилетия с перспективой создания тем самым «прочной основы для полного построения модернизированной социалистической державы к середине нынешнего века». Таким образом, Коммунистическая партия Китая ясно подтвердила долговременную стратегическую цель своего правления и основание легитимности последующего бессменного пребывания у власти. Во главу угла реализации этой программы положена концепция комплексного «высококачественного развития», прежде всего экономики, путем выявления потенциала социалистической рыночной экономики, стимулирования развития науки и техники, использования преимуществ гигантского внут-

¹ Чжунго чжунъян гуаньюй цзиньбу цюаньянь шэньхуа гайгэ туйцзинь чжунго ши сяндайхуа дэ цзюэдин 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国现代化的决定 (Решение ЦК КПК о дальнейшем всестороннем углублении реформ и продвижении модернизации китайского типа). 21.07.2024. URL: https://www.gov.cn/zhengce/202407/content_6963770.htm (дата обращения: 19.03.2025).

ренного рынка и глубокой интеграции в глобальную экономику. При опоре на созданный в период реформ экономической и научно-технологической фундамент будет продолжаться строительство социалистической духовной культуры, экологической культуры и всестороннего зажиточного общества с целью воплощения идеалов «Прекрасного Китая» и «Спокойного Китая». Все перечисленные направления модернизации были намечены на предыдущих партийных съездах, еще при прежних руководителях, начиная с Дэн Сяопина. При Си Цзиньпине усилился акцент на комплексном характере процесса модернизации и прорывном развитии научно-технологической базы как важнейшего условия дальнейшего наращивания совокупной государственной мощи, повышения конкурентоспособности государства в современном мире, а также на создании системы всесторонней внутренней и внешней безопасности как гарантии выживаемости государства, наконец, на формировании привлекательного образа будущего Китая как воплощения «китайской мечты», призванной объединить вокруг КПК все слои весьма дифференцированного современного китайского общества и настроить в пользу воссоединения с материковой частью страны население Тайваня.

Особое внимание с самого начала правления возглавляемого Си Цзиньпином пятого поколения партийно-государственного руководства КНР уделялось перестройке и совершенствованию партийно-государственного механизма управления, своего рода «управленческой революции». Без этого сейчас был бы невозможен вывод процесса модернизации на новый уровень в условиях накопившихся за прошлый период проведения политики реформ проблем и противоречий, особенно опасного разрастания коррупции на всех уровнях, и все это на фоне усиливающегося внешнего давления на Китай. Вопросы совершенствования партийного и государственного управления были рассмотрены на 3-м пленуме и отражены в его материалах.

Необходимость продолжать продвижение реформ в русле практической реализации новой концепции развития, нацеленной на адекватное реагирование на новые риски и вызовы модернизации и на обеспечение более справедливого доступа к результатам развития для всего народа, напрямую связывается в Решении пленума с активным продвижением партийного строительства «как новой великой программы в новую эпоху» и «созданием более крепкой и сильной марксистской политической партии», обладающей способностью к дальнейшему наращиванию своего потенциала в ходе долгосрочного пребывания у власти. Вновь, как и прежде, акцентируется необходимость отстаивать «всестороннее руководство со стороны КПК», «выявлять роль партии как руководящего ядра», обеспечивать партийное руководство «во всех аспектах и во всем процессе реформ». При этом ставится задача «продвижения реформ в верном

политическом направлении» (видимо, с учетом печального опыта «перестроечной» политики КПСС и событий конца 80-х годов в самом Китае).

Поэтому во главу угла при дальнейшем продвижении реформ ставится принцип «сначала вводить новое, а затем ломать старое», чтобы реформы развивались последовательно и поэтапно, в соответствии с «основным алгоритмом работы — поступательным движением вперед при поддержании стабильности». В качестве «основной линии работы» рассматривается институциональное строительство, создающее соответствующие политико-правовые гарантии для успешного продвижения реформ и модернизации по пути одновременного «укрепления коренных, совершенствования базовых и обновления важнейших институтов». Заметен акцент на комплексности и взаимной согласованности всех главных аспектов проведения реформ: на проектировании на высшем уровне и едином планировании при соблюдении верховенства закона в государственном управлении, предполагающем «единство реформ и правового управления», при котором каждый шаг и результат в проведении реформ облекается в необходимую «правовую форму». В плане макроуправления страной подчеркивается обязательность «системного подхода», предполагающего правильное регулирование «взаимоотношений между экономикой и обществом, правительством и рынком, эффективностью и справедливостью, жизнеспособностью и порядком, развитием и безопасностью» и обеспечивающего «системность, целостность и согласованность реформ», а также «соответствие производственных отношений производительным силам, надстройки — экономическому базису, государственного управления — социальному развитию» в рамках общей схемы «пятиединого строительства» социализма с китайской спецификой — экономического, политического, культурного, социального и экоцивилизационного, а также реализации концепции «четырёх всесторонних аспектов»: всестороннего построения среднезажиточного общества, всестороннего углубления реформ, всестороннего обеспечения законности в государственном управлении и всестороннем ужесточении внутривластного управления.

В качестве руководящей идейной основы дальнейшего углубления реформ по-прежнему рассматриваются марксизм-ленинизм, идеи Мао Цзэдуна, теория Дэн Сяопина, концепция тройного представительства КПК, научная концепция развития и идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи. С изучением и реализацией на практике «новых идей, новых взглядов и новых суждений генерального секретаря Си Цзиньпина по вопросам всестороннего углубления реформ» и связывается претворение в жизнь новой концепции развития. При этом в содержании новой концепции развития в Решении пленума обращает на себя внимание лаконичность изложения ее идейно-теоретической основы,

особенно в части развития «китаизированного марксизма» на новом этапе социалистической модернизации. Возможно, развернутое изложение данного вопроса последует позднее.

Повышению уровня партийного руководства в деле продвижения реформ и модернизации китайского типа посвящен специальный раздел Решения. Многократно подчеркивается, что руководство со стороны КПК является «основной гарантией дальнейшего всестороннего углубления реформ», члены партии должны «глубоко осознавать решающее значение утверждения статуса товарища Си Цзиньпина как руководящего ядра ЦК КПК и партии в целом» и «руководящего положения идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи», защищать «единое централизованное руководство ЦК КПК» работой по общему проектированию, единому планированию и координации «комплексного продвижения реформ», добиваться «безоговорочного исполнения» директив ЦК. Все это требует постоянного продолжения «революционного самопреобразования партии» посредством строгого внутрипартийного самоконтроля, «самоочищения, самосовершенствования и самообновления» на основе совершенствования внутрипартийных норм и правил.

На парткомы всех уровней возложена обязанность отвечать за реализацию решений ЦК по продвижению реформ в своих районах и ведомствах, учитывая чаяния общества и опыт специалистов и низовых структур, своевременно обнаруживать и разрешать возникающие проблемы, создавать благоприятную общественную атмосферу для продвижения реформ. Парткомам предписано «усиливать политические и организационные функции», углублять реформу системы партийного строительства, в том числе активизировать партийное строительство в новых экономических и общественных организациях и среди групп населения, вовлеченных в новые формы занятости. Углублять реформу кадровой системы, нацеленную на отбор честных кадровых работников, «отличающихся политической несокрушимостью», продвигать работу по улучшению партийного стиля, «создавать такую атмосферу, при которой никто бы не смел, не мог и не хотел заниматься коррупцией», «искореняя почву и условия, порождающие коррупцию». Совершенствовать механизм «адресного и постоянного осуществления политического контроля», настойчиво претворяя в жизнь «дух восьми установок ЦК КПК» (улучшать работу по проведению изучения и анализа, упрощать проведение заседаний, упрощать стиль изложения информации в документах, принять нормы для заграничных поездок, улучшать работу по обеспечению безопасности, совершенствовать доведение информации, строго относиться к публикации рукописей, неукоснительно соблюдать принцип трудолюбия и бережливости, совершенствовать механизм борьбы с формализмом и бюрократизмом).

В плане государственного строительства помимо конкретных задач по всестороннему совершенствованию механизмов партийного, административного и хозяйственного управления поставлены задачи дальнейшего «обеспечения положения народа как хозяина страны» путем совершенствования работы института собраний народных представителей, прежде всего осуществления им функции контроля над административными, надзорными, судебными органами и органами прокуратуры, «оздоровления» механизмов консультативной демократии. Активизации на этом направлении роли НПКСК как механизма проведения «углубленных консультаций и взаимодействия» со всеми слоями общества, выражения общественного мнения и осуществления «демократического контроля». Развития, под руководством низовых партийных организаций, системы низовой демократии, в том числе путем «расширения каналов для упорядоченного участия» различных низовых организаций и народных масс. Активизировать политическую роль единого фронта в сплочении нации. Здесь обращает на себя внимание акцент на консолидации всех общественно-политических сил посредством «развития и совершенствования китайской партийной системы нового типа», «совершенствования механизма политического ориентирования в среде непартийной интеллигенции и представителей новых социальных слоев».

Очевидно, в связи с непростой этноконфессиональной ситуацией в ряде регионов страны в Решении поставлен вопрос о необходимости разработки специального закона о содействии национальной сплоченности и прогрессу, направленного на «укрепление сознания общности китайской нации», и подтвержден проводимый в последние годы курс на «системное придание национального характера религиозным конфессиям в Китае» и дальнейшее «усиление управления религиозными делами на основе принципа верховенства закона».

На укрепление национальной консолидации направлен изложенный в Решении комплекс мер по «укреплению идеалов и убеждений», формированию институционального механизма «культивирования и внедрения в практику основных ценностей социализма». Эти меры включают в себя оптимизацию механизмов ведения пропаганды и воспитательной работы на примерах героев и передовиков, опираясь на национальные нравственные традиции, нормы общественной, профессиональной, семейной этики и, естественно, нормы закона. Подчеркивается актуальность проблемы нравственного развития индивида, изживания в обществе проявлений гедонизма, крайнего индивидуализма и исторического нигилизма. Поставлена задача создания механизма идейно-нравственного воспитания в интернете и борьбы с разного рода нелегальным контентом, что требует углубления реформы системы управления киберпространством, предусматривающей интегрированное управление журналистикой и пропаган-

дистской работой и нацеленной в конечном счете на «формирование общественного мнения в интернете». Для выполнения этой задачи предусмотрено задействовать искусственный интеллект и в то же время укреплять правовое регулирование интернет-пространства.

В выступлении Си Цзиньпина на пленуме¹ раскрываются основные аспекты содержания Решения и причины его принятия, прежде всего необходимость консолидации китайского общества в деле реализации намеченной на XX съезде партии цели к столетию КНР полностью осуществить строительство модернизированной социалистической державы и воплотить в жизнь мечту о «великом возрождении китайской нации» путем дальнейшего углубленного проведения всесторонней модернизации. В практическом плане это требует обеспечения необходимых институциональных гарантий как через улучшение уже существующих институтов, так и через институциональные инновации в новых сферах и в новой практической деятельности, а также там, где необходимо восполнять «институциональные пробелы». Все это будет способствовать высококачественному развитию и повышению потенциала государственного управления применительно к изменению основного противоречия китайского общества, связанного с неравномерностью и неполнотой развития, в том числе несовершенством рыночной системы, несоответствием инновационного потенциала требованиям высококачественного развития, противоречием между крупным масштабом и структурной целостностью производственной системы и ее недостаточной мощностью и качеством, сохранением иностранного контроля над рядом ключевых технологий и т.д.

Продвижение модернизации китайского типа, отметил Си Цзиньпин, «это совершенно новое для нас дело», в ходе осуществления которого непременно придется решать серьезные задачи и противоречия, вызванные ускорением «колоссальных перемен» в мире, сопровождаемых локальными конфликтами, обострением глобальных проблем и наращиванием внешнего давления на Китай. Новый период развития содержит в себе как стратегические возможности, так и вызовы, порождающие факторы неопределенности и серьезные риски. Ответом на них должны стать всестороннее углубление реформ и их продвижение на структурно-институциональном уровне, чтобы удержать в своих руках стратегическую инициативу в условиях обостряющейся международной конкуренции. «Практика полностью подтвердила», подчеркнул в самом начале своего

¹ Си Цзиньпин 习近平. Гуаньюй «Чжунго чжунъян гуаньюй цзиньбу цюаньянь шэньхуа гайгэ туйцзинь чжунгоши сяньдайхуа дэ цзюэдин» дэ шомин 关于《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》的说明 (Пояснения к «Решению ЦК КПК о дальнейшем всестороннем углублении реформ и продвижении модернизации китайского типа»). 21.07.2024. URL: <https://www.theorychina.org.cn/c/2024-07-21/1506799.shtml> (дата обращения: 19.03.2025).

выступления Си Цзиньпин, что именно посредством проведения политики реформ и открытости Китай смог «широкими шагами догнать эпоху».

Приоритетным направлением дальнейшего всестороннего углубления реформ по-прежнему остается углубление реформы экономической системы с целью институционального обеспечения высококачественного развития как общественного, так и необщественного сектора экономики, продолжатся формирование единого всекитайского рынка и совершенствование базовых институтов рыночной экономики.

Си Цзиньпин особо выделил задачу укрепления партийного руководства как основной гарантии в деле всестороннего углубления реформ с целью продвижения модернизации китайского типа и призвал к дальнейшему совершенствованию механизмов выполнения важнейших решений и планов ЦК партии, а также к углублению реформы кадровой системы.

Упомянул он и о процессе подготовки проекта Решения пленума, который широко обсуждался в партии, во всех регионах и ведомствах, с руководителями демократических партий, в экспертной среде. В ходе обсуждения было получено 1911 рекомендаций и предложений относительно поправок к тексту Решения. Группа по подготовке Решения пленума тщательно изучила все рекомендации и предложения, в результате была принята 221 поправка. Эти предложения рассматривались на трех заседаниях Постоянного комитета Политбюро ЦК КПК и двух заседаниях Политбюро, утвердивших окончательный вариант Решения, который был представлен на рассмотрение 3-му пленуму ЦК КПК 20-го созыва.

В Постановлении 3-го пленума ЦК КПК 20-го созыва по принятому Решению¹ можно выделить следующие существенные моменты в Решении пленума. Подчеркивается, что первостепенной задачей всестороннего строительства модернизированного социалистического государства является высококачественное развитие, а основным принципом развития является динамичное движение вперед при поддержке стабильности. Акцентируется задача выявления «внутренних движущих сил и инновационной активности общества» через использование рыночных механизмов, для чего требуется создавать более справедливую и оживленную рыночную среду, стремясь к достижению наибольшей эффективности и результативности в распределении ресурсов, но при сочетании свободы рынка с должным контролем.

Проблема развития увязывается напрямую с проблемой безопасности, рассматриваемой как важная основа обеспечения плавного и устойчивого

¹ Чжунго гунчандан ди эрши цзе чжунъян вэйюаньхуэй ди сань цы цюаньти хуэйи гунбао 中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报 (Постановление 3-го пленума ЦК КПК 20-го созыва). 18.07.2024. URL: <https://www.theorychina.org.cn/c/2024-07-18/1506798.shtml> (дата обращения: 19.03.2025).

процесса развития. Поэтому ставится задача «всестороннего претворения в жизнь всеобъемлющей концепции национальной безопасности», совершенствования системы и механизмов обеспечения национальной безопасности, достижения позитивного взаимодействия между высококачественным развитием и безопасностью высокого уровня с целью обеспечить долгосрочный порядок и стабильность в стране, а для этого осуществлять единое планирование работы в сфере развития и безопасности на основе комплексного учета общего положения как внутри страны, так и на международной арене. Подчеркивается, что модернизация национальной обороны и армии является важной составной частью модернизации китайского типа, при этом должен сохраняться принцип «абсолютного партийного руководства армией».

В постановлении отмечается, что «сущностным требованием» модернизации китайского типа является развитие народной демократии в рамках политического строя социализма с китайской спецификой, при сохранении и совершенствовании основных и важнейших политических институтов Китая и при продвижении в сторону достижения разнообразия форм демократии на всех уровнях. Постулируется принцип положения народа как хозяина страны во всех аспектах политической и общественной жизни государства и ставится задача добиваться практической конкретизации этого принципа, прежде всего в плане обеспечения и улучшения народного благосостояния в процессе развития, что рассматривается как «важнейшая задача» модернизации.

По сложившейся традиции, после проведения пленума в стране развернулась широкая кампания по изучению его решений, охватившая как кадровых работников, так и все слои населения. В ходе этой кампании на состоявшемся 29 октября 2024 г. специальном совещании руководящих кадровых работников провинциального и министерского уровня «по изучению и воплощению в жизнь духа 3-го пленума ЦК КПК 20-го созыва» выступил с докладом Генеральный секретарь ЦК КПК Си Цзиньпин [Си Цзиньпин 2025]. В опубликованной части его доклада были озвучены следующие принципиальные теоретические и практические моменты дальнейшего проведения реформ.

Общая цель реформы — «совершенствование и развитие социалистической системы с китайской спецификой и продвижение модернизации национальной системы управления и потенциала управления». Именно благодаря проводимым реформам Китай вышел на качественно новый уровень экономического и научно-технологического развития. В то же время реформа вступает в период «глубоких вод», отличающийся глубиной вовлеченных интересов и их сложной взаимосвязью. В ходе проведения реформ возникла новая концепция развития и устранены мешающие ему идеологические барьеры и устаревшие институты. Имею-

щиеся институциональные преимущества нужно трансформировать в эффективность национального управления в интересах развития и обеспечения долгосрочной стабильности, а сама реформа экономической системы должна выступать в качестве движущей силы развития.

Реформа должна идти путем инноваций, с сохранением установленных принципов и существующего социалистического строя с его основными политическими институтами. «Реформа не означает смену флагов», недопустимо сворачивание реформы «ни на старый путь закрытости и косности, ни на порочный путь смены флагов и знамен». «Коренным руководящим институтом в Китае является система партийного руководства», и при проведении реформы следует исходить из того, что именно партия руководит реформой, а сама реформа должна служить народу. Цель партии состоит в построении сильной страны и достижении национального возрождения посредством проведения модернизации китайского типа. Нужно поддерживать общее руководство партии, поддерживать марксизм и социализм с китайской спецификой, демократическую диктатуру народа, а в качестве «отправной и конечной точки» рассматривать сохранение социальной справедливости и правосудия и повышение благосостояния людей. При разработке реформ на высшем уровне следует совмещать планирование с осмотрительностью по принципу «переходить реку, нащупывая камни» и надлежащим образом регулируя взаимосвязь между реформой, развитием и стабильностью.

В докладе был подтвержден курс на сохранение решающей роли рынка в распределении ресурсов, на совершенствование системы макроэкономического управления, обеспечение справедливой и честной правовой среды для развития экономики всех форм собственности, совершенствование производственных отношений в направлении большей совместимости с качественно новыми производительными силами при твердом соблюдении «двух неизменных принципов» («безо всяких колебаний укреплять и развивать общественный сектор экономики; безо всяких колебаний поощрять, поддерживать и направлять развитие необщественного сектора экономики»). Сделан акцент на комплексном, всестороннем, скоординированном подходе к проведению реформ в рамках общей схемы «пять в одном» и стратегической схемы «четыре всесторонних». Реформы не исчерпываются экономической системой, но охватывают демократию, право, общество, окружающую среду, национальную безопасность и национальную оборону, а также «реформу системы партийного строительства». Подчеркнуто, что при дальнейшем углублении реформ не следует ни сосредотачиваться на чем-то одном, ни упускать из виду другое, поскольку «реформа — это системный проект, требующий надлежащего рассмотрения всех взаимоотношений и использования научных методов».

При проведении реформ, говорится в докладе, следует придерживаться следующих принципов. Первый: «взаимное единство реформ и управления на основе закона», при котором не допускается избирательное применение закона. Второй: «диалектическое единство разрушения и созидания», исходя из того, что «разрушение — это средство, а созидание — цель». В деле углубления реформ главным является институциональное строительство, «нельзя, не создав нового, разрушать старое, оставляя институциональный вакуум», ведущий к хаосу. Третий: «взаимное единство реформ и открытости», исходя из того, что дальнейшее всестороннее углубление реформ и открытость на высоком уровне дополняют и усиливают друг друга. Четвертый: «правильно выстраивать взаимосвязь между подготовкой решений и их реализацией»: «Одна часть — планирование, девять частей — реализация». Реализация стратегических решений требует четкого планирования «осуществимых конкретных» практических мер с учетом объективных законов, развивая демократию, сосредоточившись на согласованности всех мероприятий реформы и добиваясь их всеобщей общественной поддержки.

В заключении доклада Си Цзиньпин отметил, что реформа — это длительный сложный процесс «корректировки структуры интересов», личных выгод и потерь в ходе проведения реформы, невозможно решить все проблемы и удовлетворить все интересы сразу. Поэтому от партийных руководителей и кадровых работников требуется провести активную работу по пропаганде и разъяснению Решения 3-го пленума ЦК КПК 20-го созыва среди самых широких масс, устраняя недопонимание сути реформы и добиваясь общенационального консенсуса в отношении продолжения реформы.

* * *

Таковы основные моменты разрабатываемой партийным руководством страны программы по сути завершающего этапа социалистической модернизации в предстоящие десятилетия. В ней можно выделить два ключевых момента. Первый: продолжение экономических реформ как необходимое условие материального обеспечения развития во всех областях на базе совершенствования рыночных отношений, как единственный реальный путь достижения поставленной КПК цели превращения КНР к середине текущего века в модернизированную, высокоразвитую во всех отношениях мировую державу, в которой воплотится в жизнь традиционная «китайская мечта» о «великом возрождении китайской нации» (富国强兵 фуго цянбин — «богатая страна с сильной армией»). Второй: сохранение и упрочение положения компартии Китая как стержня политического механизма КНР, руководящей силы китайского общества и государства, единственной способной направить все ресурсы на выпол-

нение задач модернизации на длительную перспективу при сохранении социально-политической стабильности как гарантии нормального продолжения реформ и модернизации. Остальные направления реформ так или иначе служат обеспечению реализации этих двух целей.

Закономерна постановка вопроса о новом качестве развития. Это обусловлено выходом Китая в начале XXI века на новую ступень социально-экономического развития и новым подъемом мировой научно-технологической революции (информатизация, искусственный интеллект и многое другое), а также необходимостью сохранять и приумножать совокупную государственную мощь и глобальные позиции КНР в условиях усиления внешнего давления на Китай, что диктует особое внимание комплексному обеспечению безопасности.

В последние годы все больше дают о себе знать определенные внутренние социально-экономические проблемы (тот же демографический спад и т.д.) одновременно с нарастанием глобальной экономической и политической турбулентности, что создает дополнительные вызовы прочности управляемого КПК государства и эффективности проводимой под руководством Си Цзиньпина «управленческой революции».

Библиографический список

Си Цзиньпин 2025 — *Си Цзиньпин* 习近平. Цзиньбу цюаньмянь шэньхуа гайгэ цзигэ чжунда лилунь хэ шицзянь вэньти 进一步全面深化改革中的几个重大理论和实践问题 (Некоторые важные теоретические и практические вопросы в ходе дальнейшего всестороннего углубления реформ) // Цюши 求实. 2025. № 2. URL: <http://www.qstheory.cn/20250114/81ca692e7874417a96ec84e44fcbbb97/c.html> (дата обращения: 19.03.2025).

Синь шидай 2024 — Синь шидай синь чжэнчэн шан ба чжунгоши сяньдайхуа будуань туйсян цяньцзинь 新时代新征程上把中国式现代化不断推向前进 (В новую эпоху, на новом пути мы будем непрерывно продвигать модернизацию китайского типа) // Цюши 求实. 2024. № 13. URL: http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2024-07/01/c_1130170869.htm (дата обращения: 19.03.2025).

Цюй Циншань 2023 — *Цюй Циншань* 曲青山. Шэнькэ лицзе чжунгоши сяньдайхуа у гэ фанмянь дэ чжунго тэсэ 深刻理解中国式现代化五个方面的中国特色 (Глубоко понимать китайскую специфику в пяти областях модернизации китайского типа) // Цюши 求实. 2023. № 16. URL: http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2023-08/16/c_1129801544.htm (дата обращения: 19.03.2025).